



人才

「掃羅平生常與非利士人大大爭戰。掃羅遇見有能力的人、或勇士，都招募了來跟隨他。」——撒下十四：52

「大衛就離開那裏，逃到亞杜蘭洞。……凡受窘迫的、欠債的、心裏苦惱的，都聚集到大衛那裏。大衛就作他們的頭目。跟隨他的約有四百人。」——撒下廿二：1、2

如果從今天企業管理的眼光來看，掃羅應該比大衛更有前途才對。今天在人人都講究分工至上、推崇專家管理的時代，教會宜善用各種恩賜治理的思想也漸受重視，聖經也有實行的教訓，論到身體功用的配搭、務要眾聖徒各盡其職才是。

如果我們生在掃羅的時代，教會開聯合聚會，會

是這樣的人。由此可見掃羅的眼光大有問題，祇看才能、不看重生命。他知道要「人才」，但却不知道誰是真人才。

掃羅諸臣中，最好的實在是大衛（撒下十八：30），掃羅却「忌才」，他那裏是「用才」了！掃羅剛立國時，也有神感動的一批人跟隨他，但恐怕也和大衛遭受的待遇差不多。

掃羅第二個問題是「招募」。掃羅的人不是神打發來的。他的手太快了。我們並非以為所有的「打發」都必須是超然的，但掃羅的從者若能見證他們是因神的緣故而聚合的，情形要單純的多。我們不是拒絕各樣的恩賜，也不是否認有些人是神托負他作首領的。但是以各人的「聲望」、「職事」作號召來聚合人，而不是因着神、出於神，日久很少不出毛病的。掃羅要人跟隨「他」，這顆心很早就露出來了。請參看撒下十一：7、十三：9。

還有第三個原因，是掃羅「人才制度」的致命傷。原來他所招募的人是可以錢買來的。（至少掃羅自己這樣想）他用田地、葡萄園、千夫長、百夫長為交換條件！（參撒下廿二：7）怎能不出問題呢！

大衛的人才從那裏來呢？他對人才有何制度呢？

大衛的從者

請誰來教授「教會管理學」呢？掃羅是一國之君，他又善於招募人才。大衛却可憐兮兮的逃到亞杜蘭洞，祇有一些窘迫的、欠債的、心中苦惱的烏合之眾跟隨他。這幫人，不僅為世人所不齒，實在可以說是大衛的「果贅」（大衛自身難保）。但是歷史證明，大衛才是奉神旨意、服事那一時代的君王。

掃羅的人才

掃羅招募有能力的人，但他祇看才能不看生命。

掃羅有一個臣子，是以東人多益。他必是有才能的人，因為掃羅立他作司牧長。大家知道他幹了甚麼好事：大衛逃到挪伯求助於祭司亞希米勒，多益邀功密告，最後親手殺害祭司八十五人。（參撒下廿一：7、廿二：9、18）這樣的人竟能作司牧長，怎能叫我們對掃羅「人才」的定義不起問題呢？

第二個臣子，更是大大有名——押尼珥，他是掃羅的元帥，他在掃羅家大有權勢，但掃羅失敗以後，他就收了掃羅的嬪妃利斯巴，為此受伊施波設責備，以致懷恨在心。他之所以投奔大衛，出於極不單純的動機（撒下十四：50、撒下三：6至11）。

押尼珥遇害之後，兩個軍長巴拿和利甲，又把伊施波設殺在床上。（撒下四：6）掃羅周圍的臣子多

凡受窘迫的、欠債的、心裏苦惱的，都聚集到大衛那裏。大衛就作他們的頭目。

誰是受窘迫的呢？若是套上屬靈的意義，這些人就是在世界上走投無路的人。今天的基督徒很希奇，那些真正認識主的人，就是事業再發達、地位再飛黃騰達，也會有在世界上「走投無路」的感覺。（這是正常的、好的。）但是真正肯來投奔大衛（預表主耶穌）的，實際上為數不多。

甚麼叫「欠債」呢？基督徒不該欠人債。保羅說：「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛，要常以為虧欠」（羅十二：8）；保羅又說他虧欠福音的債（羅一：14）。今天有欠債感覺的人太少了。

還有一種人會投奔大衛，就是心中苦惱的。（原文作不滿足）對甚麼不滿足呢？對自己？對神的國？

我們無意「美化」投奔大衛的從者，因為事實上，他們是一群被人輕看、近乎無業游民的「烏合之眾」。但是人所看不起的，正是神所揀選的。林前一章26至27節不就是這樣說的嗎？

大衛的成功，在於他能這群「無知的小民」改造成神國的勇士。甚麼是神的訓練計劃呢？祂要藉着浩大的能力把我們改變像基督。（弗一：19、20）

今天在教會裏，有很多人是自以為有才幹的，正等着掃羅來「招募」呢！肯自覺軟弱，急來投奔大衛的人太少了！